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CENÁRIO ECONÔMICO MUNDIAL

Para maioria dos empresários o cenário mundial atual
é incerto e com riscos para sua empresa

dos empresários entendem 
que o cenário econômico 
mundial atual é incerto, com 
riscos para sua empresa

dos empresários acreditam 
que o cenário econômico 
mundial irá piorar nos próxi-
mos meses

SONDAGEM ESPECIAL

30%

45%

54%

31%

das empresas industriais ain-
da sentem impactos negativos 
da crise mundial de 2008-2009

dos empresários que consi-
deram o cenário econômico 
atual incerto acreditam que 
esse cenário negativo irá se 
estender, no mínimo, até o 
fim de 2012

Avaliação do cenário econômico mundial atual

As informações disponibilizadas nesta Sondagem Especial foram coletadas por meio da Sondagem 
Industrial (dados das indústrias extrativa e de transformação) e da Sondagem Indústria da Construção.

Percentual de respostas sobre total de empresas

19

27

54 Acredita que cenário é incerto

e com riscos à empresa

Não acredita que cenário é incerto

e com riscos a empresa

Não sabe ou não respondeu
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A crise econômica internacional de 2008-2009 ainda mostra seus efeitos na indústria brasileira. A crise 
afetou 52% das empresas industriais consultadas e 30% afirmam que ainda sentem seus impactos 
negativos. Considerando somente as empresas impactadas em 2008-2009, 57% ainda sentem seus 
efeitos em 2011: 12% afirmam que a crise ainda afeta muito seus negócios, enquanto 45% acreditam 
que a crise ainda afeta um pouco.

A crise afetou e ainda afeta as empresas de maior porte de forma mais abrangente: 71% das grandes 
empresas sentiram os impactos da crise, assim como 56% das médias e 44% das pequenas. O percentual 
de empresas ainda afetadas pela crise em 2011 (somando muito e pouco afetadas) alcança 37% do total 
das grandes empresas, 32% das médias e 26% das pequenas.

Os impactos remanescentes da crise mundial de 2008-2009 são mais disseminados entre as empresas 
da indústria de transformação: 32% das empresas do segmento ainda sentem seus efeitos, ante 27% da 
indústria extrativa e 21% da indústria da construção. 

Em dois setores da indústria de transformação mais da metade das empresas afirmam que ainda sentem 
os efeitos da crise de 2008-2009: Couros e Metalurgia básica. No outro extremo, o percentual de empresas 
ainda afetadas pela crise de 2008-2009 nos setores Bebidas e Farmacêuticos não alcança 20%. 

QUASE UM TERÇO DA INDÚSTRIA AFIRMA QUE AINDA SENTE OS EFEITOS 
DA CRISE DE 2008-2009

Percentual de respostas sobre total de empresas

Empresas que perceberam e empresas que ainda percebem os efeitos da crise de 2008-2009 
em seus negócios, por segmento industrial

52
54 55

37

30 32
27

21

Total Transformação Extrativa Construção

Perceberam os efeitos em 2008-2009 Ainda percebem os efeitos
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Parte expressiva da indústria brasileira se preocupa com o cenário econômico mundial atual. Ele 
é considerado incerto e com riscos à empresa para 54% dos empresários consultados. Outros 27% 
discordam, enquanto 19% não quiseram ou não souberam responder. 

Os empresários da construção mostram-se menos preocupados do que os de outros segmentos 
industriais. O cenário econômico mundial atual é percebido como incerto e com riscos para a empresa 
por 41% da indústria da construção, ante 57% da indústria da transformação e 55% da extrativa.

O percentual de empresários preocupados com o cenário econômico alcança pelo menos 65% das 
respostas nos setores Máquinas e materiais elétricos, Química, Têxteis e Equipamentos hospitalares e de 
precisão. Em cinco setores o percentual não atinge 50%: Minerais não-metálicos, Madeira, Farmacêuticos, 
Bebidas e Outros equipamentos de transporte.

MAIORIA DAS EMPRESAS ACREDITA QUE CENÁRIO ATUAL TRAZ 
RISCOS A SUA EMPRESA

Percentual de respostas sobre total de empresas

Empresas que acreditam que o cenário atual é incerto e com riscos para a empresa, 
por segmento industrial

54
57

55

41

Total Transformação Extrativa Construção
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Percentual de respostas sobre total de empresas que acreditam que o cenário mundial atual é 
incerto e com riscos para a empresa

Expectativa de duração de um cenário econômico mundial incerto 
e com riscos à empresa

EMPRESÁRIOS ACREDITAM QUE INCERTEZA DO CENÁRIO ECONÔMICO 
MUNDIAL CONTINUARÁ EM 2012

A maioria dos empresários que consideram o cenário econômico atual incerto assinalou que esse quadro 
adverso irá permanecer em 2012: 35% até o fim do primeiro semestre de 2012 e outros 26% até o fim 
de 2012. Apenas 8% acreditam que esse cenário se manterá somente até o fim do ano corrente. Dos 
empresários consultados, 19% esperam manutenção desse quadro para além de 2012 e 12% deixaram 
em branco ou não souberam responder.

12 8

19 35 Até o fim de 2011

Até o 1º semestre de 2012

Até o fim de 2012

Além de 2012

Não sabe ou não respondeu

26
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Percentual de respostas sobre total de empresas

Expectativa de evolução do cenário econômico mundial

A indústria encontra-se dividida quanto às perspectivas do quadro econômico mundial para os próximos 
seis meses. Pouco menos de um terço (31% das empresas) acredita em piora do cenário, 36% esperam 
manutenção e 22% confiam em melhora. Não responderam ou não souberam responder 12% das 
empresas consultadas.

EVOLUÇÃO DO CENÁRIO NOS PRÓXIMOS MESES NÃO ESTÁ CLARO 
PARA A INDÚSTRIA

Para a análise comparativa dos diferentes portes e setores, foi calculado índice de difusão da expectativa de 
evolução do cenário econômico nos próximos seis meses. Valores acima de 50 pontos indicam otimismo 
(perspectivas de melhora do cenário econômico mundial) e valores abaixo de 50 pontos, pessimismo.

O índice para a indústria total (transformação, extrativa e construção) é de 47,2 pontos. As grandes e 
médias empresas mostram pessimismo maior que a média da indústria (índices de 46,5 pontos e 45,8 
pontos, respectivamente). O índice das pequenas empresas situa-se em 48,3 pontos.

A indústria de construção registrou indicador de 50,1 pontos, ou seja, a expectativa é de estabilidade 
do cenário econômico. Considerando os três setores da indústria da construção, o setor Obras de 
infraestrutura está otimista (51,6 pontos), Serviços especializados mostra estabilidade (50,7 pontos) e 
Construção de edifícios mostra pessimismo (48,8 pontos).

Já a indústria extrativa e 21 de um total de 25 setores da indústria de transformação considerados 
apresentaram índices abaixo de 50 pontos. Os menores índices foram registrados nos setores Borracha 
(40,4 pontos), Móveis (40,8 pontos), Máquinas e materiais elétricos (41,4 pontos), Material eletrônico e 
de comunicação (42,3 pontos) e Metalurgia básica (42,7 pontos). Os setores que mostraram otimismo 
foram: Farmacêuticos (55,6 pontos), Bebidas (52,5 pontos) e Limpeza e perfumaria (51,9 pontos).

36

12

22
31

Piorar

Manter-se praticamente o mesmo

Melhorar

Não sabe ou não respondeu
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A indústria total (transformação, extrativa e construção) também se encontra dividida quanto à intensidade 
dos efeitos de uma eventual piora do cenário econômico mundial. Pouco menos de um quarto (23%) dos 
empresários consultados (independentemente se acredita ou não que o cenário econômico irá piorar) 
creem que uma eventual piora teria impacto sobre sua empresa menos intenso que em 2008-2009. Por 
outro lado, 19% acreditam que o efeito seria maior, 21% esperam que o impacto teria igual intensidade, 
11% acreditam que não haveria impacto significativo e 26% não souberam ou não quiseram responder.

INDÚSTRIA DIVIDIDA QUANTO À INTENSIDADE DOS IMPACTOS DE UMA 
PIORA DO CENÁRIO ECONÔMICO MUNDIAL

Percentual de respostas sobre total de empresas

Expectativa de intensidade do impacto de uma piora do cenário econômico atual

26

11

23

19

21

Menores que na crise de 2008-2009

Iguais aos da crise de 2008

Maiores que na crise de 2008

Não traria impactos significativos para minha empresa

-2009

-2009

Não sabe ou não respondeu
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A Sondagem Especial procurou levantar entre os empresários da indústria qual seria o principal impacto 
de um piora do cenário econômico mundial nos negócios de sua empresa. 

Foram considerados os seguintes aspectos: acesso ao crédito, demanda externa1, demanda interna, 
produção (no caso das indústrias de transformação ou extrativa) ou atividade (no caso da indústria de 
construção) e número de empregados.  

Para os diferentes portes e setores considerados, foi calculado índice de difusão dos impactos esperados 
para cada quesito. Valores abaixo de 50 pontos significam que o impacto esperado é negativo; quanto 
menor o valor, mais disseminado e intenso é o impacto negativo esperado. Por fim, foi calculada uma 
média, para cada porte e setor, dos índices de difusão de cada quesito. O objetivo é avaliar o sentimento 
de cada setor; os menores valores apontam que o setor antecipa um impacto especialmente negativo e 
disseminado no caso de uma piora do cenário econômico mundial.

Para o total da indústria, a média é 29,7 pontos. Para a indústria, os impactos mais negativos de uma 
piora do cenário econômico mundial nos negócios de sua empresa seriam sobre a demanda externa (26,1 
pontos) e acesso ao crédito (28,5 pontos). O impacto menos negativo seria sobre número de empregados 
(31,6 pontos). 

A média para a indústria extrativa é 35,2 pontos, enquanto para a indústria de transformação é 29,3 
pontos. Entre os diferentes setores da indústria de transformação considerados, as piores médias foram 
Veículos automotores (25 pontos), Calçados (25,3 pontos) e Borracha (25,8 pontos). As melhores foram 
Farmacêuticos (34,3 pontos) e Alimentos (32,3 pontos).

Para a indústria da construção, a média é 30,3 pontos. Entre os setores do segmento, a Construção de 
edifícios é o menos pessimista (30,8 pontos), em comparação com Obras de infraestrutura e Serviços 
especializados (30,4 e 29,0 pontos, respectivamente).

MAIORES IMPACTOS ESPERADOS DE UMA PIORA DO CENÁRIO SÃO SOBRE 
DEMANDA EXTERNA E ACESSO AO CRÉDITO

1 O empresário da indústria da construção teve a opção de assinalar “não opera fora do país”, enquanto o empresário da indústria de transformação 
ou extrativa poderia assinalar “não exporta”. 
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Sua empresa sofreu 
impactos da crise mundial 

de 2008 - 2009?

O(A) Sr(a) ainda percebe impactos negativos da crise 
mundial de 2008-2009 na sua empresa?

O(A) Sr(a) considera que o 
cenário econômico mundial 

atual é incerto e com riscos à 
sua empresa?

Percentual sobre total de empresas
Percentual sobre total de empresas que sofreram impactos da crise 

mundial de 2008-2009
Percentual sobre total de empresas

Sim Não NS/NR

Sim, ainda 
afeta muito 

meus 
negócios

Sim, ainda 
afeta um 

pouco meus 
negócios

Não

A crise afetou 
positivamente 

meus 
negócios

NS/NR Sim Não NS/NR

TOTAL 51,6 37,2 11,2 12,2 45,1 40,2 0,4 2,1 54,2 26,5 19,3

Por porte

Pequeno 44,3 41,6 14,1 13,5 45,4 38,8 0,2 2,2 49,6 27,5 22,9

Médio 55,6 35,0 9,4 12,7 45,5 39,4 0,8 1,6 58,7 26,2 15,1

Grande 70,6 25,2 4,2 8,4 43,6 45,0 0,0 3,0 61,5 23,1 15,4

Por atividade

Indústria da construção 37,4 47,6 15,0 5,3 50,8 40,9 0,8 2,3 41,1 33,4 25,5

Construção de edifícios 34,9 51,2 13,9 3,4 48,3 46,6 0,0 1,7 36,7 37,3 25,9

Obras de infraestrutura 40,2 42,1 17,8 7,0 51,2 39,5 0,0 2,3 42,1 30,8 27,1

Serviços especializados 38,8 47,5 13,8 6,5 54,8 32,3 3,2 3,2 48,8 28,8 22,5

Indústria extrativa 54,7 37,2 8,1 8,5 40,4 48,9 0,0 2,1 54,7 29,1 16,3

Indústria de transformação 54,5 35,0 10,5 13,5 44,5 39,6 0,3 2,1 57,0 24,8 18,2

Alimentos 49,5 41,2 9,3 10,3 43,0 41,1 1,9 3,7 50,5 33,8 15,7

Bebidas 36,4 50,0 13,6 6,3 43,8 50,0 0,0 0,0 45,5 29,5 25,0

Têxteis 60,9 29,9 9,2 15,1 47,2 35,8 0,0 1,9 65,5 23,0 11,5

Vestuário 40,2 40,2 19,6 5,1 51,3 41,0 0,0 2,6 56,7 17,5 25,8

Couros 75,6 12,2 12,2 25,8 45,2 22,6 3,2 3,2 63,4 17,1 19,5

Calçados 60,4 24,5 15,1 3,1 59,4 34,4 0,0 3,1 60,4 13,2 26,4

Madeira 47,8 26,1 26,1 42,4 39,4 18,2 0,0 0,0 46,4 26,1 27,5

Papel e celulose 59,3 33,3 7,4 9,4 50,0 37,5 0,0 3,1 51,9 25,9 22,2

Edição e impressão 47,7 43,2 9,1 9,5 57,1 33,3 0,0 0,0 63,6 27,3 9,1

Química 66,1 30,6 3,2 14,6 41,5 43,9 0,0 0,0 67,7 24,2 8,1

Farmacêuticos 42,4 42,4 15,2 21,4 21,4 57,1 0,0 0,0 45,5 39,4 15,2

Limpeza e perfumaria 44,4 51,9 3,7 0,0 58,3 41,7 0,0 0,0 59,3 33,3 7,4

Borracha 46,9 37,5 15,6 20,0 40,0 40,0 0,0 0,0 56,3 21,9 21,9

Plástico 51,9 37,7 10,4 15,0 45,0 40,0 0,0 0,0 62,3 20,8 16,9

Minerais não metálicos 39,7 46,8 13,5 14,5 37,1 48,4 0,0 0,0 47,4 28,8 23,7

Metalurgia básica 80,0 14,0 6,0 12,5 57,5 20,0 0,0 10,0 62,0 20,0 18,0

Produtos de metal 67,0 27,8 5,2 15,4 44,6 38,5 0,0 1,5 61,9 19,6 18,6

Máquinas e equipamentos 65,7 28,7 5,6 14,1 39,4 46,5 0,0 0,0 64,8 22,2 13,0

Máq. e materiais elétricos 62,5 32,5 5,0 20,0 44,0 36,0 0,0 0,0 70,0 17,5 12,5

Material elet. e de comunicação 64,3 32,1 3,6 11,1 22,2 66,7 0,0 0,0 60,7 14,3 25,0

Equip. hosp. e de precisão 65,2 30,4 4,3 6,7 53,3 40,0 0,0 0,0 65,2 17,4 17,4

Veículos automotores 70,9 23,6 5,5 2,6 41,0 51,3 0,0 5,1 60,0 23,6 16,4

Outros equip. de transporte 60,7 28,6 10,7 17,6 41,2 35,3 0,0 5,9 42,9 35,7 21,4

Móveis 34,5 50,0 15,5 25,0 40,0 30,0 0,0 5,0 56,9 20,7 22,4

Indústrias diversas 38,9 50,0 11,1 0,0 57,1 42,9 0,0 0,0 55,6 22,2 22,2

Resultados 
por porte 
e atividade 
industrial

NS/NR: Não sabe ou não respondeu
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Qual é a expectativa de manutenção desse 
cenário econômico?

Qual é a expectativa do(a) Sr(a) para o cenário 
econômico mundial nos próximos meses?

Percentual sobre total de empresas que acreditam que o cenário 
mundial atual é incerto e com riscos à sua empresa

Percentual sobre total de empresas

Índice de 
DifusãoAté o fim 

de 2011

Até o 1º 
sem. de 

2012

Até o fim 
de 2012

Além de 
2012

NS/NR Piorar
Manter-se 

praticamente 
o mesmo

Melhorar NS/NR

TOTAL 7,7 35,0 26,2 19,0 12,1 31,0 35,7 21,6 11,7 47,2

Por porte

Pequeno 7,9 35,8 24,2 20,3 11,8 27,9 35,5 22,2 14,3 48,3

Médio 8,0 32,1 29,6 17,0 13,3 35,3 35,0 21,2 8,5 45,8

Grande 6,3 39,2 25,0 19,3 10,2 32,9 38,1 19,9 9,1 46,5

Por atividade

Indústria da construção 9,7 35,9 23,4 22,1 9,0 28,6 30,0 27,8 13,6 50,1

Construção de edifícios 8,2 37,7 23,0 26,2 4,9 33,1 27,7 26,5 12,7 48,8

Obras de infraestrutura 6,7 31,1 28,9 20,0 13,3 23,4 33,6 28,0 15,0 51,6

Serviços especializados 15,4 38,5 17,9 17,9 10,3 26,3 30,0 30,0 13,8 50,7

Indústria extrativa 6,4 34,0 29,8 19,1 10,6 24,4 41,9 20,9 12,8 48,7

Indústria de transformação 7,4 35,0 26,5 18,5 12,6 31,9 36,6 20,3 11,3 46,6

Alimentos 6,4 35,8 22,0 22,0 13,8 30,1 31,0 27,8 11,1 49,3

Bebidas 0,0 35,0 10,0 30,0 25,0 18,2 43,2 29,5 9,1 52,5

Têxteis 8,8 29,8 31,6 19,3 10,5 39,1 33,3 18,4 9,2 43,7

Vestuário 10,9 36,4 30,9 10,9 10,9 27,8 34,0 25,8 12,4 49,1

Couros 7,7 19,2 42,3 23,1 7,7 34,1 34,1 22,0 9,8 46,6

Calçados 9,4 18,8 15,6 31,3 25,0 24,5 37,7 17,0 20,8 47,0

Madeira 0,0 28,1 18,8 34,4 18,8 31,9 27,5 23,2 17,4 47,4

Papel e celulose 7,1 46,4 7,1 10,7 28,6 35,2 44,4 14,8 5,6 44,6

Edição e impressão 17,9 21,4 39,3 7,1 14,3 25,0 45,5 22,7 6,8 49,4

Química 9,5 40,5 26,2 16,7 7,1 25,8 46,8 14,5 12,9 46,8

Farmacêuticos 6,7 40,0 40,0 13,3 0,0 12,1 45,5 36,4 6,1 55,6

Limpeza e perfumaria 6,3 56,3 18,8 12,5 6,3 25,9 37,0 33,3 3,7 51,9

Borracha 0,0 27,8 27,8 33,3 11,1 40,6 28,1 12,5 18,8 40,4

Plástico 4,2 47,9 25,0 10,4 12,5 33,8 40,3 15,6 10,4 44,2

Minerais não metálicos 10,8 24,3 29,7 21,6 13,5 26,9 34,6 23,1 15,4 49,1

Metalurgia básica 3,2 38,7 29,0 25,8 3,2 44,0 38,0 14,0 4,0 42,7

Produtos de metal 1,7 45,0 31,7 8,3 13,3 38,1 40,2 14,4 7,2 43,9

Máquinas e equipamentos 7,1 38,6 28,6 14,3 11,4 32,4 38,9 18,5 10,2 45,9

Máq. e materiais elétricos 3,6 46,4 28,6 17,9 3,6 37,5 47,5 10,0 5,0 41,4

Material elet. e de comunicação 5,9 35,3 29,4 29,4 0,0 39,3 42,9 10,7 7,1 42,3

Equip. hosp. e de precisão 20,0 33,3 33,3 0,0 13,3 30,4 39,1 17,4 13,0 47,5

Veículos automotores 6,1 42,4 21,2 18,2 12,1 30,9 38,2 12,7 18,2 43,9

Outros equip. de transporte 8,3 33,3 25,0 16,7 16,7 32,1 35,7 21,4 10,7 47,0

Móveis 15,2 39,4 18,2 15,2 12,1 43,1 27,6 13,8 15,5 40,8

Indústrias diversas 0,0 50,0 20,0 20,0 10,0 22,2 38,9 22,2 16,7 50,0

Resultados 
por porte 
e atividade 
industrial

NS/NR: Não sabe ou não respondeu



10

Ano 9, n.5, novembro de 2011
Sondagem Especial

Como uma piora do cenário econômico mundial 
atual afetaria sua empresa?

Qual é a expectativa do(a) Sr(a) para o cenário econômico 
mundial nos próximos meses?

Percentual sobre total de empresas Percentual sobre total de empresas

Negativamente Positivamente
Não traria 
impactos 

significativos
NS/NR

Menores que 
na crise 
de 2008

Iguais aos 
da crise 
de 2008

Maiores que 
na crise 
de 2008

Não traria 
impactos 

significativos
NS/NR

TOTAL 55,6 2,9 19,8 21,7 22,6 21,5 18,9 10,9 26,2

Por porte

Pequeno 49,6 3,7 19,8 27,0 18,9 19,2 18,9 12,1 31,0

Médio 61,0 2,1 21,2 15,7 25,7 21,0 21,0 10,6 21,6

Grande 66,4 1,4 16,8 15,4 29,7 31,5 14,0 6,6 18,2

Por atividade

Indústria da construção 49,9 3,7 22,1 24,4 20,7 19,0 19,0 13,0 28,3

Construção de edifícios 53,0 4,8 24,7 17,5 20,5 18,7 18,7 16,9 25,3

Obras de infraestrutura 43,0 0,9 21,5 34,6 18,7 25,2 16,8 10,3 29,0

Serviços especializados 52,5 5,0 17,5 25,0 23,8 11,3 22,5 8,8 33,8

Indústria extrativa 50,0 2,3 24,4 23,3 24,4 25,6 7,0 18,6 24,4

Indústria de transformação 57,1 2,7 19,1 21,1 22,9 21,8 19,5 10,0 25,8

Alimentos 48,6 5,6 25,9 19,9 16,2 23,1 22,2 13,9 24,5

Bebidas 52,3 0,0 15,9 31,8 6,8 11,4 27,3 11,4 43,2

Têxteis 66,7 2,3 17,2 13,8 31,0 21,8 25,3 4,6 17,2

Vestuário 54,6 2,1 17,5 25,8 11,3 26,8 18,6 9,3 34,0

Couros 73,2 2,4 12,2 12,2 36,6 26,8 14,6 2,4 19,5

Calçados 67,9 0,0 7,5 24,5 30,2 13,2 20,8 1,9 34,0

Madeira 40,6 4,3 15,9 39,1 15,9 21,7 14,5 10,1 37,7

Papel e celulose 55,6 3,7 22,2 18,5 20,4 25,9 13,0 11,1 29,6

Edição e impressão 52,3 2,3 27,3 18,2 20,5 13,6 9,1 18,2 38,6

Química 61,3 3,2 16,1 19,4 30,6 19,4 16,1 11,3 22,6

Farmacêuticos 57,6 0,0 27,3 15,2 24,2 21,2 6,1 24,2 24,2

Limpeza e perfumaria 48,1 3,7 33,3 14,8 11,1 37,0 22,2 14,8 14,8

Borracha 53,1 0,0 15,6 31,3 9,4 31,3 18,8 6,3 34,4

Plástico 67,5 2,6 15,6 14,3 22,1 23,4 19,5 9,1 26,0

Minerais não metálicos 50,6 2,6 21,2 25,6 19,2 16,7 20,5 15,4 28,2

Metalurgia básica 72,0 4,0 12,0 12,0 28,0 40,0 16,0 6,0 10,0

Produtos de metal 56,7 3,1 20,6 19,6 30,9 25,8 18,6 6,2 18,6

Máquinas e equipamentos 61,1 1,9 17,6 19,4 28,7 17,6 23,1 7,4 23,1

Máq. e materiais elétricos 75,0 0,0 17,5 7,5 20,0 32,5 25,0 12,5 10,0

Material elet. e de comunicação 64,3 3,6 7,1 25,0 39,3 21,4 10,7 3,6 25,0

Equip. hosp. e de precisão 69,6 0,0 8,7 21,7 34,8 8,7 30,4 0,0 26,1

Veículos automotores 60,0 5,5 10,9 23,6 40,0 20,0 9,1 5,5 25,5

Outros equip. de transporte 57,1 3,6 21,4 17,9 25,0 21,4 28,6 7,1 17,9

Móveis 43,1 1,7 31,0 24,1 19,0 15,5 24,1 13,8 27,6

Indústrias diversas 44,4 0,0 11,1 44,4 5,6 11,1 38,9 0,0 44,4

Resultados 
por porte 
e atividade 
industrial

NS/NR: Não sabe ou não respondeu
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Avalie o impacto que uma piora no cenário econômico mundial atual traria para os 
negócios de sua empresa no quesito: 

Média

Índice de difusão

Acesso ao crédito Demanda externa* Demanda interna
Produção**/
Atividade***

Número de 
empregados

TOTAL 29,7 28,6 26,6 30,8 30,9 31,6

Por porte

Pequeno 30,2 29,1 27,2 31,1 31,4 32,3

Médio 29,1 27,8 27,1 29,9 30,3 30,3

Grande 29,4 29,0 24,6 31,3 30,7 31,5

Por atividade

Indústria da construção 30,3 29,1 29,0 30,3 31,3 31,6

Construção de edifícios 28,3 28,7 31,3 27,0 27,6 26,8

Obras de infraestrutura 28,0 30,7 27,7 26,4 26,6 28,5

Serviços especializados 24,8 28,0 26,7 19,1 25,0 25,0

Indústria extrativa 35,2 33,1 31,8 36,7 37,2 37,3

Indústria de transformação 29,3 28,2 25,8 30,5 30,5 31,3

Alimentos 29,9 28,0 27,2 31,1 31,7 31,6

Bebidas 29,8 27,6 28,8 30,1 31,3 31,3

Têxteis 27,1 29,9 26,6 25,0 26,1 27,9

Vestuário 26,6 27,2 25,0 25,0 27,8 27,8

Couros 24,9 28,8 19,3 28,7 22,0 25,6

Calçados 23,2 28,2 23,6 21,7 20,8 21,7

Madeira 25,3 29,4 23,3 23,9 25,7 24,3

Papel e celulose 26,9 27,7 27,9 24,5 25,5 28,7

Edição e impressão 24,8 24,1 N/D 24,4 24,4 26,1

Química 29,0 32,4 30,3 27,4 25,0 29,8

Farmacêuticos 33,2 31,3 29,4 34,8 33,3 37,1

Limpeza e perfumaria 30,0 28,8 31,3 29,6 29,6 30,6

Borracha 23,5 23,8 N/D 22,7 21,9 24,2

Plástico 25,9 26,4 26,5 25,3 25,6 25,6

Minerais não metálicos 27,9 28,5 26,9 27,1 29,3 27,6

Metalurgia básica 25,4 33,6 19,6 24,5 26,5 23,0

Produtos de metal 25,2 27,0 21,1 26,0 26,3 25,8

Máquinas e equipamentos 28,2 28,2 28,6 29,6 28,5 25,9

Máq. e materiais elétricos 29,8 31,9 32,9 27,5 28,8 28,1

Material elet. e de comunicação 26,3 32,1 18,3 25,9 27,7 27,7

Equip. hosp. e de precisão 28,0 29,2 31,3 25,0 27,2 27,2

Veículos automotores 22,5 27,3 15,9 25,0 21,8 22,7

Outros equip. de transporte 27,0 23,4 26,8 27,7 26,8 30,4

Móveis 27,0 25,7 25,0 27,6 27,6 29,3

Indústrias diversas 27,1 29,5 32,1 20,8 23,6 29,2

Resultados 
por porte 
e atividade 
industrial

N/D: Não disponível    
*  O empresário da indústria da construção teve a opção de assinalar que “não opera fora do país”, enquanto o empresário da indústria de transformação ou extrativa poderia assinalar “não exporta”.    
** Somente indústria de transformação e extrativa.   *** Somente indústria da construção. 
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Perfil da amostra: 2.090 empresas, sendo 1.124 pequenas, 680 médias e 286 grandes. 
Período de coleta: De 3 a 18 de outubro de 2011.
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